

呼伦贝尔市牙克石市免渡河镇位于内蒙古东部边缘的大兴安岭山脉中段西北坡,是牙克石市传统的农业重镇、产粮大镇,农作物总播种面积稳定在57.03万亩,其中马铃薯播种面积稳定在14万亩左右。近年来,随着县域农业经济的高速发展,免渡河镇持续做大做强马铃薯产业,已建成总面积29万平方米的马铃薯仓储窖103个、淀粉加工企业6家,初步形成了种植、仓储、加工一体化的产业链,马铃薯全产业链产值近10亿元。与此同时,因土地流转、农产品种植、灌溉、收割、运输、仓储、买卖等引发的纠纷也呈上升趋势。

在牙克石市人民法院党组的坚强领导下,免渡河法庭充分发挥人民法庭“前哨站”“桥头堡”作用,紧密结合辖区特色涉农马铃薯产业,依托“专、便、精、播”四字工作法,为免渡河镇基层社会治理、乡村振兴和优化法治化营商环境提供了精准的司法服务,让新时代“枫桥经验”落地生根、开花结果。

念好定分止争“四字诀” 护航薯业高质量发展

本报记者 ● 刘琪



向务工人员宣传相关法律法规。



走访企业。



“菜单式”普法。

1 “专”业涉农审理 繁简分流促进高质效办案

“没想到我还能拿到货款,是法院给了我希望,明年春耕购买农资有指望了!”一起马铃薯买卖合同纠纷案的原告张某感叹道。

2023年12月7日,被告陈某实地察看了张某家种植的马铃薯后,决定从张某处购买两车马铃薯。双方商定,大马铃薯每斤0.52元,小马铃薯每斤0.43元,陈某自行雇佣车辆并承担运费。陈某于12月7日和12月10日先后两次拉走两车马铃薯,共计70.84吨,价值73097.6元,但仅支付货款3万元,欠款43097.6元。货物拉走后,陈某迟迟不肯给付拖欠的货款。无奈之下,张某将陈某诉至法院。

“案件虽然标的额不大,但是双方对货品质量等问题争议较大,几经调解双方当事人未达成一致意见。”该案审判员、免渡河法庭庭长秦福来告诉记者。随即,免渡河法庭按照简案快审办案理念公开开庭审理了此案。

最终,根据相关法律规定,法院判决被告陈某于本判决生效之日起十五日内给付原告张某43097.6元。

据了解,免渡河法庭为加快推进“分调裁审执”一体化建设,将受理的涉农案件进行两次分流、快慢分道,形成简案快审引导速裁速裁、繁案精审统一裁判尺度的机制,高质效办好每一个案件。

2 “便”民诉讼服务 跑出司法为民加速度

“这么快就拿到了判决书,法庭效率真高……”2024年6月26日,一起劳务合同纠纷案件的原告郭某拿着判决书激动地说。

被告王某是土豆种植户,2021年开始雇佣原告郭某为其提供春播、喷药等劳务服务,直至2024年,王某共拖欠郭某劳务费10000元未给付。郭某一纸诉状将王某告上法庭。

6月12日,免渡河法庭立案后,依法适用简易程序,公开开庭进行了审理。根据相关法律规定,法院最终判决被告王某给付原告郭某劳务费10000元。

据了解,为确保涉及民生、紧急事项的案件能够得到及时处理,切实维护当事人的合法权益,免渡河法庭开辟绿色通道,采取灵活多样的形式快立快审,及时化解涉农纠纷。2022年以来,该法庭共办理涉农纠纷案件157件,简易程序适用率100%,平均审理天数15天。同时,该法庭建立“一员三长”调解机制,加强诉前调解工作,针对农忙时节创新调解模式,通过“线上+线下”相结合的方式,提高办案效率。截至目前,免渡河法庭共委托、委派调解案件406件,其中诉前调解、在线音视频调解成功305件,申请司法确认101件。

3 “精”准对接需求 护航企业高质量发展

“为企业发展提供优质司法服务,有效化解涉企矛盾纠纷……”走进免渡河法庭,记者看到走廊的墙上贴着《免渡河法庭优化营商环境(薯都)机制》。据悉,2022年,免渡河法庭制定了《免渡河法庭优化营商环境(薯都)机制》,从建立立案绿色通道、多元化解纠纷、加强与企业点对点联络等七个方面进行了明确规定,为免渡河镇经济高质量发展提供了坚实的制度支撑和法治保障。

据了解,免渡河法庭定期走访企业,根据企业在合同订立、合同履行、劳动用工、清欠债务等生产经营中存在的问题和风险

进行普法宣传,将企业的“需求清单”变成法庭的“履职清单”。“一方面,我们加强与基层组织的沟通协作,建立协作机制,将调解工作贯穿于涉农案件审理的全过程。另一方面,我们充分利用贴近基层、背靠马铃薯产业的职能优势挂牌成立‘法官工作站’,依托‘法官工作站’深入了解群众、企业需求,创新服务方式,持续为企业提供精准服务,积极营造稳定、公开、透明、可预期的法治化营商环境。”秦福来介绍道。

据了解,2022年至今,免渡河法庭到企业开展座谈调研16次,实地指导现场调解8次。

4 “播”撒法治种子 “菜单式”普法惠农助农

“感谢法官们的精彩宣讲,让我们了解了土地承包、民事纠纷等方面的相关法律知识,今后我们将通过法律途径维护自己的合法权益。”又是一年秋收时,近日,免渡河法庭工作人员深入田间地头开展法治宣传活动,进一步预防和减少涉农纠纷对农业生产带来的影响。

伴随着收割机的轰鸣声,工作人员身着制服,手持宣传资料,面带微笑地穿梭在田间地头,用通俗易懂的语言,将复杂的法律知识转化为贴近农民群众生活实际的案例,现场解答大家在土地流转、农机租赁、农产品销售等方面遇到的法律困惑。这是免渡河法庭开展“菜单式”普法的一个生动写照。

为保障马铃薯企业及务工人员的合法权益,近年来,免渡河法庭采取“菜单式”普法模式进行法治宣传。春耕时节,法庭工作人员

深入马铃薯薯种切割现场与农民群众拉家常、聊农事,并就农资买卖合同纠纷以及涉及马铃薯种子、农药、化肥等产品质量纠纷的法律问题为大家答疑解惑;秋收时节,法庭工作人员走近务工人员身边,向种植户、雇主、务工人员宣传相关法律法规,鼓励双方签订书面用工协议,明确各方责任,人员基本信息、用工地点、工作量、劳动报酬、支付方式、违约责任、纠纷解决方式等要素信息。

“秋收时节,也是各类涉农纠纷的高发期,法官们的普法宣传及时避免和化解了秋收过程中出现的各类矛盾纠纷。”免渡河吴超农场主吴超笑着说。

下一步,免渡河法庭将继续坚持好、发展好新时代“枫桥经验”,让“法治春风”吹遍乡野田间,倾心倾力护农、惠农、助农,助力乡村经济高质量发展。